

# 三月寿春古韵浓： 八公山民俗与古城文旅活动即将开启

本报记者 尚家起

阳春三月汇民俗，古城寿县展新颜！随着全国文旅热度在开年持续攀升，寿县凭借文旅连续出圈的良好发展态势，围绕自身独有的历史文化以及非遗民俗资源，精心筹备并重磅推出的2025年寿州古城——八公山农历三月十五民俗文化交流活动即将举行。

此次活动内容丰富多样，涵盖了多个精品主题活动。八公山梨花诗会暨2023—2024年度寿县文艺精品奖颁奖典礼，将在八公山的万亩梨园中举办。届时，洁白的梨花与优美的诗词相互映衬，游客仿佛置身于梦幻般的“飞花栈道”，在花海中感受诗词的魅力。

八公山豆腐文化交流会也将同期举行，活动围绕八公山环线，精心打造豆腐之旅精品线路，让游客深入了解豆腐的制作工艺，品尝各类以豆腐为原料的美食。三月十五四顶山民俗活动作为安徽省级非遗项目，具有极高的文化价值，其品牌影响力辐射至河南、湖北等省。此次活动将与寿州古城物资交流大会联动，在4天的时间里，通过两大主题会场开展丰富多样的民俗文化活动，充分释放这一“非遗”品牌的重大价值。

除了传统的物资交流，在寿州古城二十四节气馆里，新华社快看《小童与大家》对话直播节目也将在此举办，通过品牌化的传播方式

为古城赋能。此外，寿县文艺精品展颁奖晚会、中华古诗词琴歌艺术音乐会也将相继上演，共同奏响寿州古城文旅融合的美妙乐章。

为了给游客带来更加丰富的体验，八公山还特别推出了三大演艺活动。《仙山迎福》八公山传说大巡游，将八公山的古老传说通过生动的表演展现而出；《碧霞赐福》山顶音乐会，在优美的自然风光中，为游客带来听觉的享受；《刘安造福》豆腐仙子表演，以独特的艺术形式讲述刘安发明豆腐的故事，打造互动演艺体验产品。在寿州古城，同样有众多精彩活动。《让国宝飞起来》文博纸鸢艺术展，展示各类精美的纸鸢；《寿州有戏》黄梅戏推剧专场演出，让游客领略传统戏曲的魅力；无人机表演和楚汉文化古集展演，以及仿古杂技表演、举鼎比赛、古装非遗表演、状元文化体验秀、“春申君的下午茶”技艺表演、楚风歌舞秀、城墙光影秀等，将一一呈现，进一步放大寿县的“文博”“历史”“民俗”符号，打造规模宏大的非遗民俗盛会。

借助此次民俗文化活动和物资交流大会，活动方还计划推出八公山四大市集：民俗文创市集，汇聚各类具有当地特色的文创产品；葫芦祈福市集，传递美好祝愿；山顶餐饮市集，

为游客提供特色美食；沿山自由市集，充满生活气息。

在寿州古城，也设有四大市集：报恩寺古风市集，营造出浓厚的古风氛围；箭道巷美食市集，满足游客的味蕾；古城传统物资交流市集，传承传统商贸文化；游客中心娱乐市集，提供丰富的娱乐项目。此外，穿行在古城市集里的铜人表演，带游客回归传统与质朴，打造“乡愁文旅”产品。

值得一提的是，寿县工业和信息化局还将借机举办寿县首届家电展销会活动，为市民和游客带来更多的消费选择。在交通方面，寿县警方推出了2025年八公山民俗文化活动出行宝典，为游客提供详细的交通指引。寿县公交也发布了2025年八公山民俗文化活动公交线路运行安排，开通多条公交专线，方便游客出行。寿县八公山风景区管理处更是发布了登山攻略，让游客能够更加轻松地游览八公山。

此次民俗文化交流活动依托八公山“豆腐发源地”“淝水古战场”等世界级文化IP，以及千年楚都——寿州古城的独特资源，重点推动非遗文化遗产驱动文旅超级符号再生，致力于打造淮南寿县文旅消费新场景，相信一定会给游客带来一场难忘的文旅盛宴。

## 拆除高空“定时炸弹” 守护群众头顶安全

### 爱心义剪 温暖“折翼的天使”

本报讯（记者 张雪峰）

4月9日，在市民政局、市残联的倡导下，淮南市美发美容协会组织20多名志愿者来到市红雨伞特教中心，为这里的残障孩子开展义剪公益活动。一个上午的忙碌，服务“折翼的天使”70余人，连同孩子家长共计100余人。

活动中，协会爱心志愿者还带来了约2000元的食品礼物分发给孩子们，现场其乐融融，大家都很开心。义剪中，理发师们技术娴熟，动作麻利，认真修剪着每一个孩子的头发。理好发的孩子一下子就显得清爽利落多了，让家长和老师都很高兴。

市美发美容协会相关负责人表示，每月9日是协会的固定公益日。协会会员商议后，决定在协会公益日到来之际，在市红雨伞特教中心开展义剪活动，弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，关心关爱残障孩子，营造扶弱助残的良好社会氛围。



本报讯（记者 张明星 摄影报道）连日来，田家庵区城市管理局开展了户外广告和招牌设施专项整治行动，助力城市“颜值”“安全”双提升。

田家庵区城市管理局朝阳中队出动12名执法人员，重点围绕人员密集的道路和高层建筑物上的户外广告和招牌设施开展安全排查。在对辖区6条商业街户外广告设施安全检查中发现，龙湖南路有一处大型广告牌存在安全隐患，且设立公司无法提交广告牌安全鉴定报告。随后，执法人员第一时间督促责任单位对该处大型户外广告进行了拆除，消除了安全隐患。

位于锦绣广场顶楼的一处铁皮围挡因日晒雨淋出现严重锈蚀、开裂现象，存在较大安全隐患。田家庵区城市管理局公园中队排查发

现后，立即启动应急响应机制，制定拆除方案，调派专业人员进行拆除。经过连续两天作业，成功消除这一悬在市民头顶上的“定时炸弹”。

与此同时，田家庵区城市管理局公园中队在对罍街美食广场开展安全排查时发现，该地部分外立面装饰构件受风雨侵蚀出现松动、开裂等问题，随后联合第三方安全检测机构开展风险评估，并制定专项拆除方案。行动中，执法队员提前设置警戒区域，疏导周边人流，组织专业施工队伍对松动装饰板进行了集中拆除，累积拆除面积约100平方米。

安全是城市管理的底线。田家庵区城市管理局将不间断开展户外广告和招牌设施整治行动，主动“防患于未然”，守护群众“头顶上的安全”。